
Pustolovec Kot poveljnik. 
V zadnji kitajsko-japonski vojni f/o 

služili v kitajskih vrstah evropski ofi
cirji. Baš temu dejstvu gre zasluga, da 
je bil odpor kitajskega vojaštva tyko 
trd in so krenili Japonci na pot miru 
na pol poti, dasi so bili prvotno pre
pričani, da bodo pojužinali Kitajce pri 
Šangaju na kisli juhi. 

Eden od najbolj izrednih belokož
cev, ki so igrali v najnovejši kitajsko
japonski vojni važno vlogo, je bij po
veljnik kitajskih zračnih sil ŠangHui
Schang. Pod tem pristno kitajskim 
imenom se skriva ne Kitajec, ampak 
mednarodni pustolovec, ki je bil rojen 
v Ameriki in je tamkaj zabeležen z 
imenom Bert Hali. Je sin delavca v 
Čikagi. Preselil se je že v mladosti na 
Francosko, ker je bil prepričan, da bo 
tamkaj lažje dobil službo kočijaža ne
go v ameriški domovini. V resnici pa se 
ni povzpel do pariškega fijakerja. Go
dilo se mu je v Franciji tako slabo, da 
se je vpisal v tujsko legijo, da se je le 
preživel. Dve leti je vztrajal v legiji. 
Posrečil se mu je pobeg in dospel je v 
Evropo, ko je izbruhnila svetovna 
vojna. 

Ker je bil izboren letalec, so ga pri
delili letalstvu, kjer se je kmalu odli
koval po hrabrosti in spretnosti. Med 
svetovno vojno je pisalo časopisje ve
liko o Bertu Hallu, ki je znal tako 
spretno odbijati nemške zračne napa
de. Bil je eden najbolj slavljenih juna
kov v zraku. Radi neprestanega vztra



janja v zračnih borbah je bil s svojimi 
živci leta 1917 tako pri kraju, da je mo
ral dati slovo letalstvu. Ker je bil iz
redno preudaren, so ga poslali Franco
zi v zadnjem vojnem letu s posebnim 
poslanstvom v Romunijo. 

Konec vojne in temu sledeči dogodki 
so končali Hallove pustolovščine. Pri
šel je čas, ko je zacvetela bodočnost — 
filma. V Hollywodu v Kaliforniji je 
poganjala filmska trgovina kakor go
be po dežju. Bert Hali je hotel izrabiti 
tudi to ugodno priliko, da bi postal 
bogat pri filmu. Bil je sam v eni 
osebi: režiser, operater in ravnatelj. 
Le denar ni izviral iz njegovega žepa, 
ni ga namreč posedal in sploh je bil 
preveč previden, da bi spravljal v ne
varnost lasten kapital. Glede filma je 
bil premalo strokovnjak, da bi bil 
ustvaril res nekaj dobrega ter privlač
nega. Amerika in Evropa sta plačevali 
za njegove filme tako malenkostne 
svote, da niso bili kriti niti stroški. 
Doživljal je od strani tvrdk, ki se gle
de filmov na višku, prehudo konku
renco. Slednjič se je prepričal, da nje
mu noče zasvetiti filmska zvezda in jo 
je odkuril iz zapada na vzhod. 

Najprej je poskusil s tihotapljenjem 
orožja in letalske opreme za Kitajce. 
Ker je zadel pri tem poslu na nepre
mostljive težave, se je podal sam na 
vzhodno bojišče v prepričanju, da bo 
že dobil zaposlenje kot svoječasni naj
boljši letalec. Res se mu je posrečilo, 
da je prepričal Kitajce o tem, da je on 
taisti izvoljeni, ki bi zamogel uspešno 
organizirati kitajsko letalsko orožje. 
Kitajci so mu zaupali poveljstvo zrač
nih vojnih sil in ga prekrstili v Šang
HuiŠanga. Kitajska je posedala ob iz
bruhu zadnjih sovražnosti z Japonci 
prav malenkostno število bojnih letal 
in še le Hali je ustvaril čisto nov tip 
bojnih letal, ki so se izborno obnesla 
in povzročila Japoncem dokaj pregla
vic. Tudi po sklepu miru pri Šangaju 
je ostal Bert Hali še tudi nadalje po
veljnik in organizator kitajskega le
talstva. 


